

作为世界上规模最大的跨洲政府间论坛,亚欧首脑会议走过十届——

# 18年,亚欧对话加速共融

为期两天的第十届亚欧首脑会议17日在意大利米兰闭幕,此次会议主题为“构建负责任伙伴关系,促进可持续增长与安全”。

亚欧53个成员国家和地区及有关国际组织的领导人出席此次会议。与会领导人就加强互联互通、促进亚欧经济金融合作、亚欧携手共同应对全球问题、加强亚欧对话与合作、亚欧会议发展方向等议题进行了广泛讨论交流。会议接纳克罗地亚和哈萨克斯坦为正式成员。

自1996年首届亚欧首脑会议在泰国曼谷举行以来,每两年召开一次的亚欧首脑会议已经成为了亚欧对话交流与合作的主要平台。正如中国国务院总理李克强在第十届亚欧首脑会议第一次全会上所言,亚欧会议创立18年来,成员国间政治对话不断加深,务实合作蓬勃发展,社会文化交流日趋广泛,利益交汇点不断扩大,客观上已形成休戚与共的责任和命运共同体。

## 开辟新篇

举行亚欧会议的倡议是由时任新加坡总理吴作栋于1994年10月提出的。上世纪90年代,东盟组织在国际和地区舞台上非常活跃,作为东盟一员的新加坡提出这一构想,受到东盟其他成员国的一致赞同。中国和日本、韩国也都认为这是一个有益和建设性提议,给予积极支持。欧盟1994年通过了《走向亚洲新战略》,表示要更有效地与亚洲国家进行合作,建立起一种建设性的稳定和平等的伙伴关系。新加坡的倡议与欧盟想法一拍即合,立即获得欧盟的积极响应。1995年3月,欧盟部长理事会通过了支持召开亚欧会议的决议。此后亚欧双方都做了大量的准备工作。

1996年3月1日至2日,首届亚欧首脑会议在泰国曼谷召开,来自亚洲的中国、日本、韩国、东盟

7国和欧盟15国的国家元首和政府首脑以及欧盟委员会主席索普曼谷,出席这一历史性盛会。

首次亚欧首脑会议的召开,标志着跨洲对话的亚欧会议正式成立,开辟了亚欧关系的新篇章。会议通过的《主席声明》,确定亚欧会议的目标是通过政治对话、经济合作和社会文化交流,增进了解,加强互信,推动建立亚欧新型全面伙伴关系。

根据亚欧领导人达成的共识,亚欧会议活动以非机制化方式多层次进行。除首脑会议外,亚欧会议活动还包括外长会议、高官会议和其他部长会议等。外长会议和高官会议负责对亚欧会议活动进行政策规划和整体协调,并筹备首脑会议;经济、财政、文化、科技和环境等部长会议,负责各自领域落实首脑会议决定,制定合作规划和开展相关活动。

## 平等对话

亚欧首脑会议是亚欧会议框架下最高级别会议,主要负责确定亚欧会议的指导原则和发展方向,每两年举行一次,在亚洲和欧洲国家轮流举行。

自1996年以来,亚欧首脑会议已先后在泰国曼谷、英国伦敦、韩国汉城(现称首尔)、丹麦哥本哈根、越南河内、芬兰赫尔辛基、中国北京、比利时布鲁塞尔、老挝万象、意大利米兰举办了十届。

亚欧会议的创立,开创了亚欧两大洲间的联系渠道。从构筑21世纪世界新格局来看,这是一件具有深远意义的大事。欧美间有传统的联系渠道,亚美间已建立亚太经合组织,亚欧共同开创联系渠道,这对于亚美关系和欧美关系以及整个世界,都会起有益的平衡作用,会进一步促进世界多极化。

亚洲和欧洲深化合作关系是历史的必然。亚欧大陆是世界上面积最大、人口最多的大陆,也是发展机遇最多、潜力最大的大陆。两大洲都是人类文明的发源地,悠久灿烂的亚欧文化在相互碰撞与交融中推动了人类历史的发展。

诚然,亚欧关系史上也有过不幸的一页,以侵略和掠夺为特征的殖民统治践踏了亚洲人的家园和尊严。历史上,两次世界大战的浩劫曾给两大洲的国家和人民带来了巨大的灾难。亚欧人民深知和平的可贵,更加珍惜友好相处。历史在发展,时代在前进,今天,和平与发展已成为我们时代的主旋律。发展经济、提高人民生活也已成为当今各国的首选任务。

在当今世界上,动辄以制裁等相威胁,施加压力和干涉,不仅在某些发达国家同发展中国家关系中屡屡出现,在发达国家相互关系中也非鲜见。出现这种“对抗性对话”,原因在于不能平等相待。而亚欧国家有着广泛的共同利益,虽然由于经济发展水平不同,社会制度、发展模式、文化背景、历史传统不同,对某些问题会有不同的看法,但通过亚欧双方努力,建立起相互尊重、平等相待、求同存异、互利合作的“新型伙伴关系”和“新型对话机制”,不仅有利于亚欧友好合作稳步发展,而且也为世界上建立一种新型国际关系开辟了新道路。



10月16日,第十届亚欧首脑会议在意大利米兰开幕,国务院总理李克强出席。这是与会领导人合影。

## 中国智慧

这次亚欧首脑会议是李克强总理上任以来首次出席,也是今年我国重要的多边外交活动之一。

作为创始成员,中国历来重视亚欧会议,将其视为巩固周边、拓展空间、平衡亚太和亚欧两个发展方向的重要平台,并为亚欧会议的发展作出了突出贡献。

每届亚欧首脑会议,中国都会派总理出席,从未缺席;中国是在亚欧会议中提出务实合作倡议最多的成员之一;中国是举办亚欧会议部长级会议最多的国家……这些都充分说明中国在亚欧会议中扮演了积极、重要的角色。

利用亚欧会议这个平台,中国一直致力于推动、深化亚欧合作,增进亚欧互信,提升亚欧地区互联互通水平,促进可持续包容发展,为解决全球和地区性问题贡献了中国智慧和方案。

在本届首脑会议上,李克强总理在发言中重点介绍了中国和平发展、包容发展的理念和“一带一路”构想,提出了“培育和凝聚亚欧共同体意识”“积极构建面向和平与发展的亚欧新型全面伙伴关系”等重要观点,阐明了中国的“亚欧观”。并就亚欧关系发展提出了三点建议:共同维护亚欧和平安全与稳定发展;共同推进亚欧互联互通和贸易投资自由化;共同促进亚欧人文交流和社会发展。

专家表示,李克强总理的三点建议很有现实针对性,对于维护亚欧和平、促进共同发展具有重要意义。此次亚欧会议为“一带一路”构想有机融入亚欧合作提供了契机。如果亚欧能在经贸、交通、政策、规则和标准等层面进一步加强协作,一方面能够降低成本,另一方面还能创造出

新的合作领域。

作为东道主,意大利总理马泰奥·伦齐今年6月访华前表示,他非常认同中国提出的构建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的想法,这是加强东西方文化、政治联系的好机会,也为欧盟国家与包括中国在内的亚洲国家共谋发展作出了贡献。

明年主办亚欧互联互通对话会,并适时启动一批合作项目;建议各方举办亚欧贸易投资高官会;争取尽快恢复亚欧经济部长会议;倡议建立亚欧科技创新合作中心;倡议将残疾人合作列入亚欧合作框架……中国联合国协会副会长、前亚欧会议高官王学贤说,中方的这些倡议表明,对于构建亚欧新型全面伙伴关系,我们既有宏观建议和长远目标,又有具体办法予以推进。

## 链接

### 历届亚欧首脑会议及主题

1996年3月1日至2日,首届亚欧首脑会议在泰国曼谷举行,会议主题为“促进发展建立全面的亚欧新型伙伴关系”。

1998年4月3日至4日,第二届亚欧首脑会议在英国伦敦举行,会议重点讨论了如何应对亚洲金融危机问题。

2000年10月20日至21日,第三届亚欧首脑会议在韩国汉城(现称首尔)举行,会议主题为“建立新千年稳定和繁荣的亚欧伙伴关系”。

2002年9月22日至24日,第四届亚欧首脑会议在丹麦哥本哈根举行,会议主题为“多样性中的统一性”。

2004年10月6日至9日,第五届亚欧首脑会议在越南河内举行,会议主题为“进一步振兴、充实亚欧伙伴关系”。

2006年9月10日至11日,第六届亚欧首脑会议在芬兰赫尔辛基举行,会议主题为“亚欧会议十周年:共同应对全球挑战”。

2008年10月24日至25日,第七届亚欧首脑会议在北京举行,会议主题为“对话合作,互利共赢”。

2010年10月4日至5日,第八届亚欧首脑会议在比利时首都布鲁塞尔举行,会议主题是“改善民生:提高公民福利和尊严”。

2012年11月5日,第九届亚欧首脑会议在老挝首都万象举行,会议主题是“和平挚友,繁荣伙伴”。

2014年10月16日至17日,第十届亚欧首脑会议在意大利米兰举行,会议主题是“构建负责任伙伴关系,促进可持续增长与安全”。

## 新的起点

“欧亚间合作的大步已经迈开,而更大的潜力空间仍在等待着等待着我们。”在第十届亚欧首脑会议召开前夕,意大利前总理、欧盟委员会前主席普罗迪对新华社记者如是说。普罗迪说,目前欧亚间有很多合作受到政治阻碍,比如欧洲内部的分歧等,这些都为推动共同的外交政策和推进大项目实施带来实际困难。

尽管存在一些障碍,但欧亚间近些年的经济关系改善仍显示出,双方的合作未来仍有进一步增长的空间。目前,欧亚间的贸易量已超越欧美贸易量。在普罗迪看来,适时启动一些基础领域的合作项目将会推动欧亚间的政治合作。

欧洲理事会主席范龙佩16日在会议发言时表示,无论是政治还

是经济层面,亚欧彼此需要,安全问题也相互关联。在二十一世纪,没有一个国家能够与外界保持隔离状态,亚欧需要构建更有效的互联互通,以深化双方的伙伴关系。

而当前,一个和平与安全的亚欧大陆,一个没有对抗和战争的大陆,比以往任何时候都更需要。亚欧大陆横跨北半球,面积超过4000多万平方公里,这块土地地的和平与否直接关系到生活于此的44亿人口的前途与命运,影响着整个世界。

战争曾经给亚欧人民带来深重的灾难。虽然战后近70年来,亚欧大陆没有再发生大规模的战争,维护地区稳定乃民心所向,扩大经贸往来促进了共同发展,但当今世界一些局部冲突和地区动荡仍在影响

着这块大陆的稳定,需要亚欧各国汲取历史经验,运用理性智慧,坚持走和平安全、稳定发展之路。

正如李克强总理所言,亚欧会议成员国在联合国安理会中拥有4个常任理事国席位,亚欧国家还分别建立很多地区政治安全对话与合作机制,拥有维护世界和平与稳定的有效力量。各国应进一步联合起来,继续参与和支持世界多极化和国际多边合作,继续巩固和完善各种对话合作机制,致力于在增进互信、化解危机等方面发挥作用,致力于通过政治手段、和平方式解决冲突与争端,推动形成和平共处、合作共赢的国际关系新局面。

(据《人民日报》、新华社)



1996年3月1日至2日,首届亚欧首脑会议在泰国曼谷举行,会议主题为“促进发展建立全面的亚欧新型伙伴关系”。图为位于泰国首都曼谷的诗丽吉国家会议中心。



第七届亚欧首脑会议于2008年10月24日至25日在北京举行。图为10月24日北京人民大会堂,第七届亚欧首脑会议开幕式现场。本版图片均新华社发

